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DIRETORIA LEGISLATIVA 
SeATA 

LEGISLATURA 2021 A 2024 

APROVADA PELO PLENÁRIO EM 27/3/2024 

Reunião Ordinária do dia 26 de março de 2024 
Presidente: vereador Caio André Pinheiro de Oliveira  

Secretário-Geral: vereador João Carlos dos Santos Mello  

 

No dia vinte e seis de março do ano de dois mil e vinte e quatro, às nove horas e 

quinze minutos, realizou-se a sessão ordinária da Câmara Municipal de Manaus, no 

plenário Adriano Jorge, em sua sede própria, na rua Padre Agostinho Caballero 

Martin, n. 850, São Raimundo, nesta Capital, Estado do Amazonas, presidida pelo 

vereador Caio André Pinheiro de Oliveira, do Podemos; e, eventualmente, pelos 

vereadores Éverton Assis dos Santos, do União Brasil (União); e Lissandro Breval 

Santiago, do Avante; secretariada pela vereadora Carmem Glória Almeida Carratte, 

do Partido Socialista Brasileiro (PSB). PRESENTES, ainda, os vereadores Allan 

Campelo da Silva, Daniel Amaral Vasconcelos, Rodrigo Guedes Oliveira de Araújo 

e Roberto Sabino Rodrigues, do Podemos; Samuel da Costa Monteiro, do Partido 

Liberal (PL); Cícero Custódio da Silva, do Partido dos Trabalhadores (PT); Diego 

Roberto Afonso e Maria Jacqueline Coelho Pinheiro, do União Brasil (União); 

David Valente Reis, Manoel Eduardo dos Santos Assis, Marcel Alexandre da 

Silva, Alonso Oliveira de Souza e Gilmar de Oliveira Nascimento, do Avante; Ivo 

Santos da Silva Neto, do Partido da Mulher Brasileira (PMB); Elissandro Amorim 

Bessa, do Solidariedade (SD); François Vieira da Silva Matos, do Partido Social 

Democrata (PSD); Francisco Carpegiane Veras de Andrade e Márcio José Maia 

Tavares, do Republicanos; Jaildo de Oliveira Silva, do Partido Verde (PV); Luís 

Augusto Mitoso Júnior, do Movimento Democrático Brasileiro (MDB); Marcelo 

Augusto da Eira Corrêa, do Partido Socialista Brasileiro (PSB); Raiff Matos Silva 

Vasconcelos, Elan Martins de Alencar e Wallace Fernandes de Oliveira, do 

Democracia Cristã (DC); Robson da Silva Teixeira e Rosivaldo Oliveira Cordovil, 

do Partido da Social Democracia Brasileira (PSDB); Thaysa Lippy Silva de Souza e 

Jander de Melo Lobato, do Progressistas (PP); William Robert Lauschner, do 

Cidadania; Yomara Jesuína Lins Rodrigues, do Partido Renovador Trabalhista 

Brasileiro (PRTB); Dione Carvalho dos Santos, Joelson Sales Silva, Eduardo 

Assunção Alfaia e João Kennedy de Lima Marques e Rosinaldo Ferreira da Silva, 

Sem Partido. JUSTIFICADA a ausência dos vereadores Antônio Almeida Peixoto 

Filho, do Agir36, conforme o Memorando n. 019/2024 – GVP; e João Carlos dos 

Santos Mello, do Republicanos, de acordo com o Memorando n. 013/2024 – GVJC. 

Havendo quórum regimental e invocando a proteção de Deus, o Presidente 

declarou aberta a reunião e, na sequência, a secretária, vereadora Glória Carratte, 

leu a Ata da sessão ordinária do dia vinte e cinco de março do ano em curso. Em 

seguida, o Presidente passou os trabalhos para o GRANDE EXPEDIENTE, 

anunciando a ordem dos blocos (três, dois e um) e os vereadores inscritos. O 

2024.10000.10304.9.016783 (página 1)

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO : AA25E16C00138927 . CONSULTE EM https://camaradigital.cmm.am.gov.br/verificador

2024.10000.10304.9.016783 (página 7)



 

Rua Padre Agostinho Caballero Martin, 850 – São Raimundo  
Manaus – AM / CEP: 69027-020 

Tel.: 3303-xxxx 
www.cmm.am.gov.br 

 

primeiro orador, vereador Raulzinho, reportou as denúncias que vinha recebendo 

da população manauara, especialmente dos bairros Novo Aleixo, Mutirão e 

Amazonino Mendes, relativas à falta de energia, salientando que ofereceu os 

serviços do seu corpo jurídico à presidente da rádio comunitária “A Voz das 

Comunidades”, que teve seus equipamentos queimados. Continuando, parabenizou 

a Prefeitura de Manaus pela execução do complexo viário Rei Pelé, destacando a 

importância da obra para reduzir o gargalo do trânsito na região e o tempo de 

deslocamento para os condutores; de igual modo, do parque linear Amazonino 

Mendes, ressaltando os benefícios da obra para a população das zonas Norte e 

Leste da cidade. Foi aparteado pelos vereadores Roberto Sabino, Rodrigo 

Guedes, Kennedy Marques e Marcel Alexandre. Retomando a palavra, acolheu 

os apartes e, finalizando, confirmou os resultados positivos da integração dos 

governos estadual e municipal para a melhoria da qualidade de vida dos manauaras. 

O segundo orador, vereador Rodrigo Guedes, destacou a importância da 

instalação da CPI da Secretaria Municipal de Comunicação – Semcom, pedindo aos 

seus pares para que assinassem a propositura que continha nove assinaturas, 

nominando os vereadores que assinaram o documento, e falou sobre as conquistas 

obtidas pela CPI da Água de Manaus em benefício da população manauara. O 

parlamentar disse que os trabalhadores manauaras estavam custeando o 

pagamento de portais descompromissados com a verdade e questionou a conduta 

do prefeito David Almeida, afirmando que este não se norteava pelos princípios 

evangélicos. Foi aparteado pelos vereadores Lissandro Breval e William Alemão. 

Retomando a palavra, acolheu os apartes e, encerrando o seu discurso, falou 

sobre a condescendência da Prefeitura de Manaus para com os vereadores que não 

questionavam as decisões por ela tomadas. O vereador Éverton Assis assumiu a 

presidência da Mesa. O terceiro orador, vereador Caio André, discorreu sobre a 

realização da quarta edição da Câmara Cidadã, nos dias onze e doze do mês 

seguinte, que aconteceria na zona Centro-Oeste, ressaltando os serviços que 

seriam oferecidos à população pelos poderes públicos constituídos e entes da 

sociedade civil organizada, assim como, a Tribuna Popular, no segundo dia, para 

ouvir as demandas dos líderes comunitários da região. O parlamentar comentou 

sobre o êxito das edições anteriores, frisando que desde o início diversas 

solicitações feitas pelos cidadãos manauaras durante as Tribunas foram atendidas 

pelo parlamento municipal. Encerrando o seu discurso, reforçou que o objetivo da 

ação era aproximar, cada vez mais, a Casa da população. O vereador Caio André 

reassumiu a presidência da Mesa. O quarto orador, vereador Bessa, falou sobre a 

necessidade de limpeza pública e de asfaltamento nas ruas da comunidade do 

Parque São Pedro, localizado na zona Oeste da cidade, enfatizando que a falta de 

limpeza atraía doenças, principalmente a dengue. O parlamentar afirmou que 

requereu oficialmente a realização dos serviços supracitados e pontuou que a 

Prefeitura precisava montar logística para retirar pneus indevidamente descartados 

ao lado do Centro Estadual de Convivência da Família Magdalena Arce Daou, na 

avenida Brasil, próximo à Semulsp, assegurando que o Poder Executivo ganhava 

quando os vereadores encaminhavam as demandas da população aos órgãos 
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competentes; e declarou que encaminhara solicitação ao diretor-presidente do 

Instituto Municipal de Mobilidade Urbana para um ajuste na rota do transporte 

coletivo que assistia os moradores da localidade supramencionada. Foi aparteado 

pelos vereadores William Alemão e Lissandro Breval. Retomando a palavra, 

acolheu os apartes e, concluindo, falou sobre a relevância do descarte correto dos 

pneus e questionou a pecha que secretários municipais estavam tentando imputar 

aos vereadores que questionavam a atual gestão. O quinto orador, vereador Diego 

Afonso, agradeceu aos vereadores que estiveram presentes no evento da pré-

candidatura do deputado Roberto Cidade, eleito recentemente como presidente 

municipal do partido União Brasil, à Prefeitura de Manaus, anunciada pelo 

presidente nacional da sigla, Antônio Rueda, e pelo presidente estadual do partido, o 

governador Wilson Lima, agradecendo ao Presidente Caio André, por ter 

manifestado apoio ao pré-candidato.  O parlamentar comentou sobre a base de 

apoio existente e convidou os que queriam construir um caminho diferente para a 

cidade de Manaus a se aliarem ao União Brasil. Foi aparteado pelos vereadores 

Lissandro Breval, Bessa, Éverton Assis e Prof.ª Jacqueline. Retomando a 

palavra, acolheu os apartes e, por último, elogiou a sua última aparteante pela 

condução do “União Mulher”, frisando que se sentia orgulhoso de presidir no âmbito 

municipal um dos maiores partidos do país. O sexto orador, vereador Capitão 

Carpê, discorreu a respeito do possível escândalo de corrupção da Semcom, 

salientando que o motorista envolvido no episódio do vídeo, Arthur Catão, esteve em 

seu gabinete e confirmou a autenticidade da gravação divulga na mídia, como já 

fizera na polícia. O orador explicou os motivos pelos quais pediria segurança policial 

para o motorista e desafiou os seus pares a assinarem a propositura para instalação 

da CPI, argumentando que todas as evidências estavam postas, manifestando, 

ainda, perplexidade pelo fato de o prefeito David Almeida não ter afastado o titular 

da Semcom e permitido que o mesmo fosse até à Casa mentir sobre o que havia 

acontecido. Foi aparteado pelos vereadores Bessa, William Alemão, Rodrigo 

Guedes e Diego Afonso. Retomando a palavra, acolheu os apartes e, ao final, 

divulgou vídeo e comentou a conversa que teve com o motorista envolvido. O 

sétimo orador, vereador Jaildo Oliveira, manifestou-se acerca do assunto pautado 

pelo seu antecessor, destacando a necessidade de investigação por parte dos 

órgãos competentes, a fim de que o episódio do vídeo fosse devidamente 

esclarecido, salientando, ainda, a prerrogativa legal dos vereadores para a 

constituição da CPI. Prosseguindo, o parlamentar discorreu sobre a situação caótica 

do trânsito na cidade de Manaus em todos os horários do dia, afirmando que 

encaminharia requerimento ao Immu, solicitando a reforma dos terminais de ônibus; 

e cobrou da Prefeitura de Manaus o plano de trabalho para melhorar a mobilidade 

urbana da cidade. Foi aparteado pelos vereadores William Alemão, Sassá da 

Construção Civil, Capitão Carpê e Rodrigo Guedes. Retomando a palavra, 

acolheu os apartes e, ao final, confirmou a sua assinatura na propositura para 

instalação da CPI, agradeceu a benevolência do Presidente em relação ao tempo, e 

declarou que Manaus precisava de um gestor comprometido com o bem-estar da 

população. O vereador Sassá da Construção Civil solicitou Questão de Ordem, 
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tendo sido esta considerada improcedente pelo Presidente. O oitavo orador, 

vereador Dione Carvalho, solicitou a atenção do governador do Estado e da recém-

empossada secretária de Estado da Saúde para o caso da paciente Jéssica Evelyn, 

de onze anos, que há dois meses estava internada no Instituto de Saúde da Criança 

do Amazonas – Icam, com lesão medular, divulgando vídeo contendo o clamor da 

mãe da criança. O parlamentar invocou a Lei 8.080/90 que garantia o tratamento dos 

pacientes em entidades particulares, caso o poder público não tivesse condições de 

oferecê-lo, lembrando que a saúde era um direito fundamental do ser humano e 

afirmou que encaminharia requerimento ao chefe do Executivo Estadual pedindo 

explicações sobre o atraso no diagnóstico da criança e a transferência para uma 

clínica especializada. Por fim, parabenizou o vereador Prof. Samuel, pela passagem 

do aniversário deste no dia em curso e, na condição de defensor das crianças 

cardiopatas, declarou que acompanharia o caso até que fosse resolvido. O 

Presidente reforçou as felicitações ao vereador Prof. Samuel. Em Questão de 

Ordem, o vereador Rodrigo Guedes pediu celeridade à Mesa para o agendamento 

da audiência pública com o Serviço de Assistência à Saúde dos Servidores Públicos 

de Manaus – Manausmed, para que não perdesse o objeto. O Presidente afirmou 

que tomaria as providências cabíveis. O vereador Lissandro Breval assumiu a 

direção da Mesa. O nono orador, vereador William Alemão, informou que faltava 

apenas uma assinatura para a propositura de instauração da CPI da Semcom; falou 

do convite que recebeu para ministrar palestra sobre a importância da pesca 

esportiva, na 16.ª edição do Pesca & Companhia, que aconteceu em São Paulo, 

ressaltando a importância do investimento no setor para a cidade de Manaus; 

discorreu sobre o abandono do Centro da cidade, criticando a instalação de um 

portal para divulgação de um mirante em frente a um restaurante tradicional, bem 

como, a falta de moradias na região; e falou sobre a relevância da preservação da 

história de Manaus, no momento em que a Prefeitura estava arrancando os postes 

de iluminação do campo utilizado pelos moradores do Parque Amazonense, citando 

o requerimento de sua lavra e aprovado pela Casa, que solicitava ao Instituto de 

Planejamento Urbano – Implurb informações sobre a área onde estava localizado o 

campo de futebol, divulgando vídeo sobre a revolta dos moradores, questionando o 

motivo pelo qual a comunidade não foi cientificada sobre a situação, apelando aos 

seus pares para que não deixassem que fosse destruído mais um marco histórico da 

cidade. Foi aparteado pelos vereadores Alonso Oliveira, Lissandro Breval, Dione 

Carvalho e Capitão Carpê. Retomando a palavra, acolheu os apartes e, por 

último, defendeu a importância dos empresários do Centro de Manaus. O vereador 

Caio André reassumiu a presidência da Mesa. O décimo orador, vereador Gilmar 

Nascimento, invocou o inciso VII do artigo 105 do Regimento Interno, pedindo à 

Mesa para que fossem retiradas dos Anais da Casa palavras e expressões 

antirregimentais proferidas pelos oradores que lhe antecederam, salientando que 

além de ter se sentido ofendido, percebeu ofensa quanto à denominação religiosa 

do prefeito David Almeida. O parlamentar exigiu que as religiões e o Prefeito fossem 

respeitados, alertou os seus pares para que tivessem cuidado com as falas 

desrespeitosas e manifestou a sua tristeza pelo posicionamento dos que não agiam 
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com equilíbrio e sensatez; fez a leitura de um pensamento de Lao Tsé e criticou os 

que se julgavam superiores. Prosseguindo, divulgou vídeo sobre reformas de 

escolas e feiras realizadas pela Prefeitura de Manaus, informando que no dia em 

curso aconteceria a inauguração de mais uma creche na cidade. Ao final, declarou o 

seu respeito a todos os parlamentares e elogiou a gestão municipal. O Presidente 

pediu à DL que retirasse as expressões inapropriadas das notas taquigráficas, em 

atendimento à solicitação do discursante. Em Questão de Ordem, o vereador 

Rodrigo Guedes rebateu as críticas de seus pares imputadas a ele, questionando a 

presidência por não ter agido da mesma forma em relação às ofensas que recebeu 

em várias ocasiões, pedindo que houvesse imparcialidade da Mesa. O Presidente 

lamentou o que vinha acontecendo no parlamento municipal e afirmou que a Mesa 

seria imparcial e seguiria as diretrizes do Regimento Interno da Casa. O décimo 

primeiro orador, vereador Lissandro Breval, repudiou as tentativas feitas não só 

de descredibilizar as denúncias do vídeo amplamente divulgado, mas também de 

colocar os meios de comunicação contra a Casa, salientando que as justificativas 

apresentadas pela Prefeitura ficaram aquém dos esclarecimentos merecidos e 

exigidos pela população. O parlamentar destacou o respeito que tinha para com os 

seus pares e explicou os motivos pelos quais assinou a CPI da Semcom. Foi 

aparteado pelo vereador Rodrigo Guedes. Retomando a palavra, acolheu o 

aparte e, concluindo, questionou a execução de serviços, por parte de secretarias 

municipais, condicionados a apoio político, afirmando que abordaria a questão na 

próxima sessão. Nada mais havendo a tratar, o Presidente encerrou a 

sessão às treze horas. E, para que conste, eu, ............................................... 

(Jacqueline Pinheiro de Lima), lavrei a presente Ata que, depois de lida e 

aprovada, foi assinada nos termos do Regimento Interno da Câmara Municipal de 

Manaus. 
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